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教案设计
设计说明
1．利用课件创设故事情境，激发学生的学习兴趣。
《数学课程标准》指出：数学教学要求教师在教学过程中紧密联系学生的生活经验和已有知识，创设各种教学情境，为学生学习数学提供动力。本教学设计在课堂教学的开始，利用课件演示创设懒羊羊拔胡萝卜的情境，激发学生的学习兴趣，同时引出了“0÷5＝？”的问题，引发学生思考，进而明确0除以任何不是0的数都得0。
2．引导探究，在对比中理解算理，掌握算法。
计算教学只有在感悟算理的基础上掌握算法，才能形成真正的计算技能。本教学设计在教学了商0的除法后，出示例6的情境图，引导学生列式，尝试解决两个问题，从而引出商中间有0的除法。学生在有计算除法经验的基础上，大多数都能比较完整地列式解答。通过引导学生讨论、交流，总结出“除到被除数的哪一位不够商1，就在哪一位商0”的计算方法。
课前准备
教师准备　PPT课件
教学过程
⊙创设情境
同学们，你们喜欢看《喜羊羊与灰太狼》吗？《喜羊羊与灰太狼》中有这样一个故事：一天，懒羊羊发现地里的胡萝卜成熟了，就想拔几根拿回去分给5个小伙伴，可是它突然困了，猜一猜，接下来会发生什么事呢？(课件出示，学生讲故事)
设计意图：通过设计的故事情境，使学生积极地去寻找问题的答案，主动地参与到问题情境之中。
⊙探究新知，总结算法
1．教学例5。
(1)提问：①猜一猜，懒羊羊拔到胡萝卜了吗？(生自由汇报自己的想法)
②它为什么没有拔到呢？(等它醒来的时候，胡萝卜可能已经被别人拔光了)
③还剩多少根胡萝卜？(0根胡萝卜)平均分给5个小伙伴，怎样分？(每个小伙伴一根也分不到)什么都没有，用数字几表示？(用0表示)
(2)列出算式，探究答案。(0÷5)
①0÷5等于多少？说一说你是怎样想的。(生分组讨论)
②汇报。
生1：把0根胡萝卜平均分给5个小伙伴，每个小伙伴一根也没有分到，所以0÷5＝0。
生2：根据乘法各部分之间的关系，0×5＝0，所以0÷5＝0。
(3)想一想，填一填。
0÷2＝□　　　　　0÷8＝□
(让学生在小组内交流，并说说是怎样想的，鼓励学生多思考)
(4)引导学生思考：0÷5＝0、0÷2＝0和0÷8＝0有什么相同的地方？(引导学生回答：被除数都是0，商也都是0，除数不是0)
(5)小结。
师：谁能把这三个算式相同的地方用一句话说出来？(生自由发言)
强调：当0作除数时是没有意义的，0除以任何不是0的数都得0。
2．教学例6(1)。
课件出示光明书店的情境图。
(1)从图上你发现了什么数学信息？(交流信息)
(2)你能提出什么数学问题？(师选择性板书)
①小明买了2套中国古典名著，每套花了多少钱？
②小红买了2套世界名著，每套花了多少钱？
③分析问题①中的数量关系，想一想，该怎样列式？(208÷2)
④学生尝试计算，说一说在计算过程中发现了什么，并在小组内交流。
汇报：先从208的最高位除起，百位上是2，2÷2＝1，所以在商的百位上写1，十位上0除以2等于0，要在商的十位上写0，个位上的8里面有4个2，所以在商的个位上写4。
(3)观察思考：为什么2除到被除数十位上的0时，商的十位上要写0呢？商中间的这个0不写行不行？
强调：0在商中起占位的作用，不能不写。
(4)展示学生两种竖式的写法，引导学生观察、比较这两种竖式的写法有什么不同。
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强调：第②种写法比较简便，省略用虚线圈的那一步，不影响后面的计算。
(5)小结。
除到被除数的哪一位，就要在哪一位的上面写商。如果哪一位不够商1，就商0(最高位除外)，这个0不能不写，它起占位的作用。
设计意图：充分放手，让学生独立进行计算，引导学生思考解决问题的办法，让学生更清楚地了解算理，掌握算法，突破了教学难点。
3．教学例6(2)。
(1)引导学生分析题中的数量关系，并根据题意列出算式216÷2。
(2)指名板演，其他学生在练习本上试算这道题。如果有问题，可以在小组内讨论，再计算。
(3)学生汇报，在汇报的过程中教师适时提出问题：商的十位上为什么写0？不写不行吗？(因为除到被除数的十位不够商1，所以商0占位)
(4)师生再次回顾例6的两个问题，总结商中间有0的除法的计算方法。
设计意图：例6(2)有一定的难度，先要求学生试算，给学生充分的思考空间，再把他们遇到的问题进行总结，由教师引导着学生一起解决问题，培养了学生对规律性知识进行抽象概括的能力。
⊙巩固练习
1．教材24页“做一做”1、2、3题。
2．教材26页4题。
⊙全课总结
通过这节课的学习，我们知道了“0除以任何不是0的数都得0”，并学会计算商中间有0的除法。利用这些知识我们能够解决生活中的实际问题，希望同学们在解决问题的过程中能够发现问题、分析问题，从而正确地计算每一道题。
⊙布置作业
教材26页1题。
板书设计
商中间有0的除法
例5　0÷5＝0
　　　　↓
得出：0除以任何不是0的数都得0。
例6　(1)208÷2＝104(元)
　　[image: ]
  答：每套花了104元。
(2)216÷2＝108(元)
　　[image: ]
  答：每套花了108元。
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